

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 蒋诗雨)16日上午,记者从湖南省市场监管工作座谈会上获悉,截至7月底,全省实有经营主体684.77万户,其中企业176.62万户,在全部经营主体中的占比提升至25.8%,较去年初提升2.99个百分点,上半年全省培育经营主体取得一定实效。

今年以来,全省市场监管部门全面贯彻党的二十大精神,坚决落实党中央、

国务院决策部署和省委、省政府工作要求,以服务打好“发展六仗”为主线,全面推进各项工作。

我省不断持续深化商事制度改革,深化“证照分离”改革,加快推进经营主体开办、变更、注销“一网通办”“跨省通办”,实现食品生产、经营等多个许可事项“证照联办”,企业开办综合网办率提升至80.97%;不断改善市场消费环境,创建放心消费单位8096个、示范商圈

104个、集贸市场188个,引导5447户商家开展线下无理由退货,检定计量器具127万台,受理消费者投诉、举报、咨询22.42万件,为消费者挽回经济损失5270.47万元。各项举措充分激发了市场活力,提振了市场信心。

下一步,省市场监管局将继续加大经营主体培育力度,持续优化营商环境,加大梯度培育力度,确保年内全省经营主体突破700万户,新增企业20万家以上。

再出发,迈向全国重要增长极

——新起点上推进长株潭一体化发展述评

湖南日报全媒体记者 朱定 李伟锋 曹胤

一个宏大的梦想,一场伟大的实践。

随着长株潭都市圈建设纳入国家“十四五”规划,《长株潭都市圈发展规划》获得国家发展改革委批复,在国家区域发展大局中,长株潭地区拥有了一席之地,承载着新的时代使命。

走过26个春秋的长株潭一体化进程,再一次来到新的起点。

锣鼓催征,奋楫争流,打造湖南高质量发展引擎、全国重要增长极,长株潭再出发。

携着底气再出发

从湖南实践,走到国家战略,长株潭有着不容置疑的底气。

从全国区域发展来看,长株潭地处“一带一部”核心地带,毗邻珠三角、长三角,连接东西、汇通南北的地理优势凸显,具有较好的产业基础。

以“一域之为”,可为全局添彩。

从湖南自身发展来看,长株潭地区资源丰富、创新要素活跃、经济总量大,无论从经济贡献、产业发展,还是重大项目、科技创新看,可谓“牵一发而动全身”。

2022年,长株潭三市完成地区生产总值2.03万亿元,占全省比重达41.7%。这一区域,拥有4个国家级先进制造业集群、19个国家重点实验室、28个国家(省级)园区,富集了全省60%以上的高新技术企业、80%以上的高校科研机构、85%以上的科研成果。龙头老大地位无可比拟,带动辐射作用无可替代。

一个越来越清晰的共识是,要把“三高四新”美好蓝图变为现实,首先要看长株潭,关键依靠长株潭。长株潭地区形成融合发展格局、创新发展体系,在产业、基础设施、资源配置、公共服务等领域一体化上取得持续进展,必将大大释放长株潭作为全省增长极和动力源的溢出效应,为全省高质量发展提供强大

支撑和不竭动能。

凝神聚力再出发

长株潭一体化是中部六省乃至全国城市群建设的先行者,曾被评价为“中国第一个自觉进行区域经济一体化实验的案例”。

然而,直到今天,在中国的城市群和经济圈中,长株潭依然只能算一个“小个子”。2022年,长株潭三市2.03万亿元的地区生产总值,低于重庆市、成都市,与京津冀、长三角、珠三角等城市群差距更大,在国家已批复的9个都市圈中排名靠后。

立足省内看,长株潭地区对全省的辐射带动力有待提升。2022年,长沙市GDP总量13966亿元,占全省份额仅28.7%,位列全国城市榜单第15位,较武汉少26%,经济首位度尚未达到30%的“强省会”基准线。

▶▶(下转2版)

风险项目全部复工,去年以来交付逾期房屋超2万套—— 保交楼,株洲力啃“硬骨头”

湖南日报全媒体记者 戴鹏

机器轰鸣,塔吊林立……8月上旬,位于株洲云龙大道旁的“保交楼”项目磐龙生态社区·玉兰谷工地,施工人员正在抢工期、赶进度。

去年以来,株洲市委、市政府筹措复工资金2.08亿元,积极争取国家保交楼专项借款34亿元,保障全市房地产风险项目全部复工,交付逾期房屋20666套,“保交楼、稳民生”工作取得阶段性成果。

株洲“保交楼”一战,对于行业回暖、购房者恢复信心起到重要作用。今年上半年,株洲商品房销售增长5%,增速排名全省第一。

唤醒“沉睡”烂尾楼 ——今年交付逾期房屋16247套

卡车装载着建筑材料,在工地来回穿梭;施工人员置身悬空的建筑吊篮,手持油漆喷枪粉刷外墙……8月4日,株洲市芦淞区龙泉街道的诚建·檀香山工地,一派繁忙景象。

“2015年我就买了这里的房子,没想到却成了株洲最出名的‘烂尾楼’。”诚建·檀香山业主王新说,多亏了“保交楼”政策,沉寂多年的烂尾楼得以复工,眼看年底就能住上新房子。

诚建·檀香山项目2013年动工,后因建筑款被承建方挪用、开发商资金链断裂,项目二期

的4、6、7栋,在销售近40%的情况下,只完成主体框架,于2018年停工,变成彻头彻尾的“烂尾楼”。

王新等业主不止一次找到开发商寻求解决办法,面对上百名业主的诉求,开发商仅回应“没钱”。

转机出现在今年3月。诚建·檀香山项目成功申请“保交楼”专项借款,获得1980万元资金支持;株洲市、芦淞区两级“保交楼”专班积极对接该项目原承建商,按照“挂老账、结新账、算总账”原则,成功达成项目复工协议。

诚建·檀香山项目并非株洲新建楼盘烂尾的个案。

▶▶(下转16版)

“精准扶贫”首倡地迈入航空时代

——写在湘西边城机场即将通航之际



湘西边城机场。(资料照片)

龙权 摄

湖南日报全媒体记者 张颐佳 李寒露
通讯员 舒心 张钦

2023年8月18日,将是一个让湘西土家族苗族自治州人民欢呼雀跃、刻骨铭心的日子。这一天,湘西边城机场将正式通航,湘西各族人民圆梦蓝天,开启高质量发展新篇章。

湘西是精准扶贫首倡地,湘西边城机场正式通航,饱含着社会各界的大力支持和人民群众的殷殷期盼,凝聚着湘西人的智慧与执着,浸透着建设者的汗水和心血。武陵山腹地从高速到高铁,再到“高飞”的历史性跨越,使湘西从此阔步迈入大立体交通时代。

“交通变迁跑出了湘西发展加速度”

“交通立体格局的变化,是湘西州发展变化的直观体现,交通变迁跑出了湘西发展加速度,带来了山门大开与联接世界的新湘西。”省政协副主席、湘西州委书记魏正贵感慨地说。

惊喜巨变始于路。

在湘西州博物馆内,至今保留着一张40余年前火车首次进入州府吉首的照片。照片上,一辆冒着滚滚白烟的蒸汽火车在城区穿行,铁路两旁站满了挥舞着花束的人群。

1936年9月湘川公路通车,湘西首次打开通

向外面世界的陆路交通。

1978年12月,湘西迎来第一条铁路——焦柳铁路,第一列火车开进湘西,吉首一跃成为湘西地区以及毗邻县市的交通枢纽,揭开了湘西州改革开放巨大变迁的崭新一页,“走出去”成为当地百姓生活的一部分。

8月16日上午,在距吉首火车站约8公里的吉首城区南郊,奔驰在张吉怀高速铁路上的动车组,与行驶在焦柳铁路上的普铁列车交会而过,旁边的公路桥上驶来一辆旅游大巴车,“高速”与“普铁”交会,彰显交通格局的大变化。

▶▶(下转7版)

共建新型能源体系 强化湖南电力支撑

毛伟明与国家能源集团董事长刘国跃会谈

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 孙敏坚)16日下午,省委副书记、省长毛伟明在长沙与国家能源集团党组书记、董事长刘国跃一行会谈。

省政府秘书长瞿海参加。

国家能源集团是中央骨干能源企业,全球规模最大的煤炭生产公司、火力发电公司、风力发电公司和煤制油煤化工公司,位居世界500强企业第76位。2020年至今在湘投资达123.89亿元,在湘电力总装机达440万千瓦,建成投产的宝庆电厂、永州电厂、黄甲岭风电场等一批重点项目为湖南能源保供工作发挥了重要作用。

毛伟明感谢国家能源集团一直以来对湖南的大力支持并简要介绍我省经济社会发展情况。他说,近年来,湖南锚定习近平总书记

擘画的“三高四新”美好蓝图,不断强化以电力为基础的能源支撑,能源供给能力全面提升。目前,全省电力总装机达到6323万千瓦,连续三年成功应对迎峰度夏用电高峰考验,风光新能源装机占比达27%,成为第二大电源。毛伟明说,湖南与国家能源集团在火电、水电、新能源和煤炭销售等领域有着良好的合作基础、发展空间广阔。希望国家能源集团进一步加大在湘投资力度,加快华容电厂等重大项目建设,加强构建新型能源体系和新型电力系统合作,助力湖南能源绿色低碳转型。湖南将持续优化营商环境,全力支持国家能源集团在湘发展。

刘国跃表示,国家能源集团将充分发挥全产业链优势,深入对接湖南发展所需,持续加大对湘能源保供力度,加快在湘传统产业转型升级和新能源发展布局,携手互利共赢。

湖南省当代中国马克思主义研究中心成立

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 周泽中)为深入学习贯彻习近平总书记关于深化理论研究阐释的重要指示精神,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想的学习研究阐释,近日,经省委同意,省委宣传部发出通知,成立湖南省当代中国马克思主义研究中心。

研究中心是省委宣传部领导下的研究阐释马克思主义中国化时代化最新成果的理论研究机构,研究中心主任由省委领导担任,研究中心秘书处设在省委宣传部理论处,在省委党校(湖南行政学院)、省社科院(省人民政府发展研究中心)设立分中心,在省内有所高校

和市州设立一批研究基地。

通知要求,研究中心、分中心和基地要切实肩负起深化理论研究、推进理论创新的时代使命和责任担当,始终以学习研究阐释马克思主义中国化时代化最新成果为根本任务,以研究回答新时代重大理论和现实问题为主攻方向,在体系化研究、学理化阐释上下功夫,在构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系上下功夫,着力发挥研究阐释新时代党的创新理论“快速反应部队”作用,打造研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的“重镇和高地”,为研究宣传当代中国马克思主义、21世纪马克思主义作出湖南贡献。

